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Αθήνα, σήµερα στις 17 Μαρτίου 2023, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 9.17’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟ-
ΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 16-3-2023
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΠΘ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
16 Μαρτίου 2023 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχε-
δίων νόµου:

1. «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Οργανισµού Οικονο-
µικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) σχετικά µε τη
δηµιουργία ενός κέντρου του ΟΟΣΑ στην Κρήτη για τον πληθυ-
σµό».

2. «Κύρωση του Εκτελεστικού Προγράµµατος Πολιτιστικής Συ-
νεργασίας µεταξύ της Εθνικής Επιτροπής Πολιτισµού και Τεχνών
της Δηµοκρατίας των Φιλιππίνων και του Υπουργείου Πολιτισµού
και Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας για τα έτη 2022-
2025»

3. «Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας στους τοµείς του Πο-
λιτισµού και της εκπαίδευσης µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δηµοκρατίας
του Μπαγκλαντές».) 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι σήµερα θα συζητη-
θούν τέσσερις επίκαιρες ερωτήσεις.

Ξεκινάµε µε τη δέκατη τρίτη µε αριθµό 559/13-3-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Εκτετα-
µένες καταστροφές των εσπεριδοειδών της Αιτωλοακαρνανίας
από τον µαύρο ακανθώδη αλευρώδη».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, ο κ. Γεώργιος Στύλιος.

Ορίστε, κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, χιλιάδες παραγωγοί εσπεριδοειδών βρίσκον-

ται σε απόγνωση στην Αιτωλοακαρνανία, αλλά και σε ολόκληρη

τη χώρα βλέποντας τις σοδειές τους να χάνονται και τα δέντρα
τους να καταστρέφονται από τον επιβλαβή οργανισµό µαύρο
ακανθώδη αλευρώδη. Πρόκειται για ένα έντοµο που κατάγεται
από τη νοτιοανατολική Ασία και ήρθε στην Ευρώπη πλήττοντας
καλλιέργειες εσπεριδοειδών το 2008 στην Ιταλία και σε περιοχές
της Ελλάδας το 2016. Είναι ένας πραγµατικός εχθρός για τις
καλλιέργειες, καθώς επί της ουσίας εµποδίζει τη φωτοσύνθεση
και εν τέλει καταστρέφει τα δέντρα.

Η παρουσία του έχει επιβεβαιωθεί από το Μπενάκειο Φυτοπα-
θολογικό Ινστιτούτο αλλά και στην Αιτωλοακαρνανία από την αρ-
µόδια Διεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας της Περιφέρειας. Και οι
δύο διευθύνσεις κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου. Χιλιάδες
στρέµµατα εσπεριδοειδών έχουν προσβληθεί και σοδειές έχουν
καταστραφεί στην ευρύτερη περιοχή του Αγρινίου, στην Αβό-
ρανη, στο Παναιτώλιο, στο Καινούργιο, στο Δοκίµι, στις Παππα-
δάτες Μακρυνείας, στις Οινιάδες και στη Μυρτιά του Δήµου
Θέρµου. 

Χαρακτηριστικά, µόνο στην Κοινότητα Μυρτιάς του Δήµου
Θέρµου έχουν καταστραφεί πάνω από δύο χιλιάδες στρέµµατα
εσπεριδοειδών και µάλιστα εκατοντάδες καλλιεργητές κινδυ-
νεύουν να χάσουν τις περιουσίες τους και να µην έχουν εισόδηµα
κατά το τρέχον έτος αλλά και τα επόµενα έτη. Ήδη από το 2021
έχει ανακοινωθεί και υλοποιείται πρόγραµµα σε συνεργασία µε
το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο, ώστε να βρεθούν και
να εισαχθούν κατάλληλα παρασιτοείδη για τη βιολογική αντιµε-
τώπιση του εντόµου, κάτι ωστόσο που ως σήµερα δεν έχει ση-
µειώσει πρόοδο. Οι παραγωγοί βλέπουν τα δέντρα τους να
καταστρέφονται και το µοναδικό τους εισόδηµα, κύριε Υπουργέ,
να χάνεται. Την ίδια στιγµή η εκτεταµένη εξάπλωση στον Νοµό
Αιτωλοακαρνανίας του µύκητα εξαφανίζει κυριολεκτικά από τους
εµπορικούς πάγκους τα πορτοκάλια και οι παραγωγοί εδώ ζη-
τούν λύση από το Υπουργείο. Ήδη ο Δήµος Θέρµου µε οµόφωνη
απόφαση, που πάρθηκε στο τοπικό συµβούλιο, ζητά την ενεργο-
ποίηση του ΕΛΓΑ και την εκτίµηση των ζηµιών και την αποζη-
µίωση των παραγωγών. Γι’ αυτό και σας κατέθεσα την εν λόγω
ερώτηση. 

Κατόπιν αυτών ερωτάσθε: Ποια είναι τα αποτελέσµατα του
προγράµµατος του Μπενάκειου Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου
και γιατί καθυστερεί η εισαγωγή των κατάλληλων φυσικών εχ-
θρών για την αντιµετώπιση του µύκητα αυτού που καταστρέφει
καρπό και δέντρα; Ποιος ο σχεδιασµός και οι ενέργειες της απο-
κατάστασης, στις οποίες πρόκειται να προβεί το Υπουργείο, προ-
κειµένου να αντιµετωπιστούν µέσω της καταβολής σχετικών
αποζηµιώσεων για τις σοβαρές βλάβες που έχουν υποστεί οι πα-
ραγωγοί εσπεριδοειδών που χάνουν τις σοδειές τους και τα δέν-
δρα τους από τον µύκητα;

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]’

Παρασκευή 17 Μαρτίου 2023



Σας καταθέτω και την απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου
Θέρµου, η οποία όπως ανέφερα, πάρθηκε οµόφωνα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κωνσταντόπου-
λος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, το θέµα που θίγετε είναι σοβαρό
και προσπαθούµε να το διαχειριστούµε, διότι στη χώρα µας εµ-
φανίστηκε το 2016 σε περιοχή στη δυτική Ελλάδα και από εκεί
και πέρα, στη συνέχεια, παρατηρήθηκε σε αρκετές περιοχές κυ-
ρίως στη δυτική Ελλάδα και σε κάποια περιοχή στην Πελοπόν-
νησο και στην Ήπειρο, µε συνέπεια να δηµιουργεί προβλήµατα
στην παραγωγή, στην ηρτηµένη παραγωγή, στον καρπό, να µην
είναι εµπορεύσιµος, να µην µπορεί να γίνει φωτοσύνθεση έτσι
όπως πρέπει.

Να πω λίγα λόγια, για να καταλάβει και ο κόσµος και να ακού-
σει τι είναι ο αλευρώδης και τι έχει γίνει. Αποτελεί, λοιπόν, έναν
ενωσιακό επιβλαβή οργανισµό καραντίνας. Πρόκειται για πολυ-
φάγο εχθρό που χρειάζεται πρόληψη, πρόβλεψη και προσοχή.
Τα έντοµά του καταστρέφουν τους καρπούς και προκαλούν µε-
γάλη ζηµιά στην παραγωγή των εσπεριδοειδών που είναι αγορά
µε πολλά έσοδα για τη χώρα µας. Εκτιµάται ότι πάνω από 1 δισ.
τον χρόνο είναι ο τζίρος που γίνεται από τα εσπεριδοειδή στην
πατρίδα µας.

Για να µην κάνω ανάλυση του τι συµβαίνει, τι ακριβώς γίνεται
µε τον µύκητα, πάω στους τρόπους καταπολέµησής του. Η κατα-
πολέµησή του είναι δύσκολη, γιατί δεν υπάρχουν αποτελεσµατικά
ιθαγενή ωφέλιµα έντοµα και δυστυχώς η µη ορθή χρήση των εν-
τοµοκτόνων µπορεί να προκαλέσει ζηµιά στην καλλιέργεια και να
έχουµε το ακριβώς αντίθετο αποτέλεσµα από αυτό που επιθυ-
µούµε, δηλαδή να πολλαπλασιάζεται ο µύκητας, ενώ εµείς προ-
σπαθούµε να τον περιορίσουµε. Η µόνιµη και αποτελεσµατική
αντιµετώπιση του συγκεκριµένου εντόµου µπορεί να επιτευχθεί
µόνο µε κλασική και στοχευµένη βιολογική καταπολέµηση. Γι’
αυτό τον λόγο, όπως είπατε και εσείς, υπάρχει ερευνητικό πρό-
γραµµα το οποίο χρηµατοδοτείται από το Υπουργείο µας από το
2021 και εκτελείται από το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο. 

Στα πλαίσια του συγκεκριµένου προγράµµατος υπάρχει συ-
νεργασία µε άλλες χώρες, όπως είναι οι ΗΠΑ, η Ιαπωνία, το Βιετ-
νάµ. Υπήρξε µάλιστα κλιµάκιο, το οποίο πήγε στις ΗΠΑ, σε
συγκεκριµένη περιοχή, στη Χαβάη. Προσπάθησαν αυτοί να πα-
ράξουν τα παραισθησιογόνα έντοµα. Δεν τα κατάφεραν στο ερ-
γαστήριο. Συνεχίζονται αυτές οι έρευνες στη Νήσο Γκουάµ και
έχει γίνει επικοινωνία µε την Ιαπωνία και συνεχίζουµε, γιατί το
πρόγραµµα έχει διάρκεια τριών χρόνων και είµαστε στα µέσα
υλοποίησης του προγράµµατος. 

Αυτά είναι τα αποτελέσµατα µέχρι σήµερα. Στη δευτερολογία
µου θα σας πω τι δυνατότητες έχουµε και πώς έχουµε προετοι-
µαστεί για όλα τα ενδεχόµενα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σας

άκουσα µε προσοχή. Θα έλεγα, λοιπόν, ότι εδώ το πρόβληµα
είναι πολύ-πολύ εκτεταµένο. Γι’ αυτό, είναι άµεση ανάγκη ο ΕΛΓΑ
να αποστείλει συνεργεία. Το πρόβληµα είναι σοβαρό. Είναι
άµεση ανάγκη ο ΕΛΓΑ να αποστείλει συνεργεία που πρώτον, θα
διενεργήσουν αυτοψίες στις περιοχές της Αιτωλοακαρνανίας
που έχουν πληγεί από τη δράση του επιβλαβούς αυτού οργανι-
σµού. 

Δεύτερον, θα καταγράψουν την απώλεια της παραγωγής στα
εσπεριδοειδή, διότι οι ζηµιές στα χωριά της Τριχωνίδας και ιδι-
αίτερα στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις της Κοινότητας Μυρτιάς
του Δήµου Θέρµου είναι τεράστιες. Δύο χιλιάδες στρέµµατα
έχουν καταστραφεί. Η παραγωγή δε, είναι σε αδιέξοδο. Κινδυ-
νεύουν να χάσουν, θα έλεγα, ολοσχερώς την περιουσία τους. 

Επίσης, πρέπει να τονιστεί ότι εκτός από τα εσπεριδοειδή που
αντιµετωπίζουν τεράστιο πρόβληµα, το έντοµο αυτό προσβάλλει
και άλλα φυτά, όπως τα κλήµατα -δηλαδή, τα αµπέλια- και προ-
σβάλλει την αχλαδιά, τον λωτό, αλλά και είδη καλλιεργούµενων
φυτών, όπως το αβοκάντο, την κυδωνιά και καλλωπιστικά φυτά,
όπως και κάποια είδη τριανταφυλλιάς. 

Το συγκεκριµένο έντοµο πετά σε κοντινές αποστάσεις µε τη
βοήθεια του ανέµου, ενώ η διασπορά του σε µεγαλύτερες απο-
στάσεις γίνεται είτε µε τη µεταφορά του φυτικού υλικού, είτε µε
την προσκόλληση εντόµων πάνω σε ανθρώπους, φορτία και οχή-
µατα. Δηλαδή, ενδέχεται να βρίσκεται ακόµα και σε κήπους, σε
πάρκα ή σε οποιαδήποτε φυσική βλάστηση εντός του αστικού
ιστού. 

Το πρόβληµα, λοιπόν, πρέπει να αντιµετωπιστεί προτού η κα-
τάσταση ξεφύγει και είναι στη συνέχεια ανεξέλεγκτη.

Η χρήση των διαθέσιµων εντοµοκτόνων, όπως και εσείς ανα-
φέρατε σωστά δεν δίνει καλά αποτελέσµατα, γιατί ταυτόχρονα
η λανθασµένη εντατική χρήση τους επιβαρύνει ιδιαίτερα το πε-
ριβάλλον και οδηγεί σε έξαρση άλλων επιβλαβών οργανισµών,
λόγω της θανάτωσης των ωφέλιµων εντόµων που παρασιτούν σε
βάρος τους.

Ωστόσο, για το συγκεκριµένο είδος δεν υπάρχουν στη χώρα
µας ικανοί και αποτελεσµατικοί φυσικοί εχθροί που θα καταπο-
λεµήσουν αποτελεσµατικά το εν λόγω έντοµο. Μόνιµη και απο-
τελεσµατική αντιµετώπιση στα έργο αυτό µπορεί να επιτευχθεί
µόνο µέσω της κλασικής και στοχευµένης βιολογικής καταπολέ-
µησης. Η εισαγωγή και η εξαπόλυση παρασιτοειδών έχει εφαρ-
µοστεί µε επιτυχία σε άλλες περιοχές ανά τον κόσµο, όπως στην
Ιαπωνία, στο Μεξικό, στη Φλόριντα, στο Τέξας, στη Μινεσότα των
ΗΠΑ, όπου και εκεί έχει εισβάλλει ο εν λόγω οργανισµός και για
τον λόγο αυτό ζητήθηκε από το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ιν-
στιτούτο η εκπόνηση ερευνητικού προγράµµατος µε τίτλο: «Πε-
ριορισµός της εξάπλωσης του µαύρου ακανθώδους αλευρώδη».

Το πρόβληµα, λοιπόν, σήµερα µε το τεχνικό δελτίο περιλαµ-
βάνει, πρώτον, χαρτογράφηση προσβεβληµένων περιοχών. Δεύ-
τερον, εισαγωγή των παρασιτοειδών από ερευνητικά κέντρα.
Τρίτον, διατήρηση και αναπαραγωγή τους σε θερµοκήπια καραν-
τίνας και τέταρτον, πειράµατα για να διαπιστωθεί αν τα παρασι-
τοειδή βλάπτουν άλλα ωφέλιµα είδη, καθώς επίσης και
εξαπόλυση παρασιτοειδών στους τόπους προσβολής, παρακο-
λούθηση και αξιολόγηση. 

Η υλοποίηση, ωστόσο, κύριε Υπουργέ, του συγκεκριµένου
προγράµµατος φαίνεται να καθυστερεί µε τους παραγωγούς να
χάνουν µέρα µε τη µέρα τον καρπό και το δέντρο τους. Γι’ αυτό
χρειάζεται άµεση παρέµβαση από εσάς και ενεργοποίηση του
Υπουργείου σας. 

Κύριε Υπουργέ, εν κατακλείδι, ο πρωτογενής τοµέας χρειάζε-
ται θωράκιση και ο Έλληνας αγρότης και η Ελληνίδα αγρότισσα
ουσιαστική στήριξη. Η ενεργειακή κρίση, η ακρίβεια, η αύξηση
του κόστους παραγωγής, οι ανατιµήσεις σε λιπάσµατα και αγρο-
τοεφόδια έχουν φέρει σε αδιέξοδο τον κόσµο του πρωτογενούς
τοµέα. Οποιαδήποτε επιπλέον αποσταθεροποίηση, όπως αυτή
που προέρχεται από το εν λόγω έντοµο που ανέφερα, που κατα-
στρέφει δέντρα και σοδειές, προκαλεί οικονοµική ασφυξία στους
αγρότες, τους οποίους αγρότες τους βάζει στη µέγγενη. 

Πρέπει, λοιπόν, να βρεθεί ο τρόπος να αποζηµιωθούν άµεσα
οι παραγωγοί των εσπεριδοειδών της Αιτωλοακαρνανίας και
όπου αλλού υπάρχει πρόβληµα, διότι βρίσκονται αντιµέτωποι µε
την ολική καταστροφή, χάνοντας, όπως είπα, σοδειές και περι-
ουσία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, συµφωνούµε ότι η αντιµετώπιση
του συγκεκριµένου µύκητα είναι, κατ’ αρχήν, τεχνική και επιστη-
µονική. Δυστυχώς, δεν έχουµε αυτήν τη στιγµή τον θηρευτή, το
έντοµο που θα µπορούσε να καταπολεµήσει τον µύκητα.

Άρα, πώς κινούµαστε από εδώ και στο εξής; Πρώτον, όπως εί-
πατε και εσείς, υπάρχει το πρόγραµµα που χρηµατοδοτείται από
το Υπουργείο µας και εκτελείται από το Μπενάκειο. Καταγράφω
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και συµφωνώ µαζί σας, ότι πρέπει να ενισχύσουµε το συγκεκρι-
µένο πρόγραµµα και να ψάξουµε και για άλλους τρόπους χρη-
µατοδότησής του και δεύτερον, να απευθυνθούµε και στα
υπόλοιπα εργαστήρια που υπάρχουν στα πανεπιστήµια στη
χώρα, να αξιοποιήσουµε τυχόν αποτελέσµατα από πειράµατα και
µελέτες τους, που θα συµβάλουν να έχουµε ένα αίσιο αποτέλε-
σµα, για να βρούµε αυτό το οποίο τεχνικά ψάχνουµε. 

Όσον αφορά τα υπόλοιπα, η νέα ΚΑΠ, το στρατηγικό σχέδιο
µας δίνει τη δυνατότητα µέσα από τα προγράµµατα για το κλίµα,
το περιβάλλον και την καλή διαβίωση των ζώων, τα γνωστά eco-
schemes, αλλά και µέσω των περιβαλλοντολογικών, κλιµατικών
και άλλων δεσµεύσεων διαχείρισης να χρηµατοδοτήσουµε τους
τρόπους καταπολέµησης του µύκητα, αρκεί να βρεθεί αυτός ο
τρόπος και να εγγραφεί στον κατάλογο των µεθόδων µε τις
οποίες µπορούµε να πολεµήσουµε ένα µύκητα. Είµαστε έτοιµοι,
δηλαδή, έχουµε τα χρηµατοδοτικά εργαλεία σε περίπτωση που
µπορέσουµε και βρούµε το συγκεκριµένο θηρευτή.

Τι άλλα µέτρα µπορούν αυτήν τη στιγµή να κάνουν οι παρα-
γωγοί µας; Επέµβαση µε ήπια και επιτρεπόµενα για την καλλιέρ-
γεια και τον χώρο φυτοπροστατευτικά προϊόντα στα ήπια
εντοµοκτόνα, όπως είναι το παραφινικό λάδι, που είναι και χαµη-
λού κόστους. 

Υπάρχουν, επίσης, σχέδια, όπως είναι το κλάδεµα, η καύση
των άρρωστων κλάδων τον χειµώνα, πριν την εµφάνιση των πτε-
ρωτών µορφών. Απαιτείται, βέβαια, η συνεχής παρακολούθηση
από τους ίδιους τους παραγωγούς, η καταγραφή από τις ΔΑΟΚ
της χώρας. Θα στείλουµε σχετική εγκύκλιο και αναφορά στις πε-
ριοχές είτε να έχουν την προσοχή τους και να ενηµερώνουν το
Υπουργείο για την εµφάνιση του µύκητα, αλλά και να ενηµερώ-
νουν και τους αγρότες και τους παραγωγούς πώς µπορούν να
το διαχειριστούν, δηλαδή, µε το κόψιµο των κλαδιών που έχουν
τον µύκητα, µε καύση, µε χρήση υγιούς πιστοποιηµένου πολλα-
πλασιαστικού υλικού, µε αποφυγή µετακίνησης του µολυσµένου
φυτικού υλικού, µε κλάδεµα, µε κλασική βιολογική καταπολέ-
µηση που έχει εφαρµοστεί στον εριώδη αλευρώδη, κύριε Πρό-
εδρε, µε πραγµατοποίηση ελέγχων από φυτοϋγειονοµικές
υπηρεσίες από τον Μάιο µέχρι τον Οκτώβριο και µε µια σειρά
από άλλες δράσεις.

Τώρα, σε σχέση µε την αποζηµίωση, το γνωρίζετε και εσείς και
οι παραγωγοί ότι δεν προβλέπεται στον κανονισµό του ΕΛΓΑ η
αποζηµίωση για τον συγκεκριµένο µύκητα, διότι είναι δευτερο-
γενές αίτιο απ’ αυτά τα αίτια που προβλέπει ο κανονισµός του
ΕΛΓΑ. Υπάρχει, όµως, άλλη διέξοδος, αφού δεν µπορούµε από
τον ΕΛΓΑ να στηρίξουµε τους παραγωγούς; Υπάρχουν οι κρατι-
κές οικονοµικές ενισχύσεις. Είναι στη διάθεση των ΔΑΟΚ οι υπη-
ρεσίες και τα συνεργεία του ΕΛΓΑ να βοηθήσουν, ούτως ώστε
να γίνει η καταγραφή της ζηµιάς και του φαινοµένου -το λέω και
από εδώ επίσηµα- ούτως ώστε να συγκεντρώσουµε τα αποτελέ-
σµατα, για να µπορέσουµε να πάµε µέσα από το κανάλι, από τον
δρόµο των κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων. 

Σε κάθε περίπτωση να ξέρετε, ότι το ζήτηµα είναι ψηλά στη
θεµατολογία των ζητηµάτων που προσπαθούµε να διαχειρι-
στούµε και να αντιµετωπίσουµε στο Υπουργείο και κάθε µέρα εί-
µαστε εκεί για να ακούσουµε και καινούργιες σκέψεις και
προτάσεις, αλλά και για να πάρουµε πρωτοβουλίες ώστε να µπο-
ρέσουµε να έχουµε ένα καλό αποτέλεσµα και να δώσουµε µια
λύση στο πρόβληµα στους παραγωγούς µας. Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό. 

Συνεχίζουµε µε δύο επίκαιρες ερωτήσεις προς το Υπουργείο
Εσωτερικών. Και οι δύο ερωτήσεις έχουν κατατεθεί από τον ίδιο
Βουλευτή, τον κ. Ζαχαριάδη. 

Ξεκινούµε µε την πρώτη µε αριθµό 544/10-3-2023 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κωνσταντίνου
Ζαχαριάδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Τι ακριβώς
συνέβη στον γραπτό διαγωνισµό του ΑΣΕΠ 2Γ/2022 και είχε προ-
βλήµατα η διαδικασία διεξαγωγής».

Θα απαντήσει και στις δύο ερωτήσεις ο Υπουργός Εσωτερικών
κ. Βορίδης. 

Κύριε Ζαχαριάδη, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαρι-
στώ.

Κύριε Υπουργέ, και να πω ότι δεν τα είχα πει και µε επίκαιρη
ερώτηση στη Βουλή και µε ανακοινώσεις και µε αναφορές σε ρα-
διόφωνα και τηλεοράσεις; Σας είχαµε προειδοποιήσει µην κάνετε
προεκλογικού χαρακτήρα διαγωνισµό, τη διαδικασία του ΑΣΕΠ.
Οργανώστε το, φτιάξτε το, να συµβάλουµε όλοι. Καµµία πτέρυγα
της Βουλής ποτέ δεν έχει αµφισβητήσει -µιλώ για το κόµµα µου-
το κύρος και την αξιοπιστία του οργανισµού και καταφέρατε και
σε αυτό να αποτύχετε. 

Προσήλθαν από τους εκατόν οκτώ χιλιάδες που είχαν δηλώ-
σει, εβδοµήντα εφτά χιλιάδες σε πεντακόσια είκοσι επτά κέντρα
και ακούστε κύριε Βορίδη, τι έγινε. Πρώτον, υπάρχουν καταγγε-
λίες για καθυστερήσεις και αδικαιολόγητες διαφοροποιήσεις
στην ώρα παράδοσης θεµάτων. Δόθηκε χρονική παράταση, ενώ
κάποιοι από τους υποψηφίους είχαν αποχωρήσει από την αί-
θουσα. Καταγγέλθηκε µέχρι ότι υπήρχαν και κινητά τηλέφωνα,
που µπορούν να δηµιουργήσουν ένα θέµα διαβλητότητας στη
διαδικασία. 

Μα, το χειρότερο απ’ όλα είναι ότι δεν φωτοτυπήθηκαν σωστά
τα θέµατα και εκ των υστέρων η επιτροπή των θεµάτων παίρνει
τις δεκαεπτά από τις εκατό απαντήσεις ως σωστές. 

Εντάξει, µην επικαλεστείτε την ανεξαρτησία του ΑΣΕΠ. Μην
έρθετε εδώ να πείτε δεν φταίω. Εκεί που έχει ευθύνη το ΑΣΕΠ,
να δούµε ποια είναι η ευθύνη του ΑΣΕΠ. Εκεί που έχει ευθύνη το
Υπουργείο Παιδείας, γιατί το Υπουργείο Παιδείας πρέπει να έχει
µια ευθύνη, να δούµε που έχει το Υπουργείο Παιδείας. Αλλά το
Υπουργείο Εσωτερικών, που πρέπει να έχει τη βασική ευθύνη
διοργάνωσης αυτής της διαδικασίας, που επιτηρεί, που επιβλέ-
πει, δεν έχει ευθύνη; 

Μην πείτε και εσείς, κύριε Βορίδη, -δεν το έχετε κάνει ποτέ-
«Δεν ήξερα». Και κυρίως µην πείτε ότι φταίµε όλοι µαζί. Διότι το
ψηφιακό κράτος, η «Ελλάδα 2.0», δεν µπορεί να βγάλει ούτε φω-
τοτυπίες. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και ταλαιπωρείτε έναν
σωρό κόσµο µε αυτό τον τρόπο και σε συνέχεια του τι είχε γίνει
στον προηγούµενο διαγωνισµό της ΑΑΔΕ. Δύο διαγωνισµοί σε
σύντοµη χρονική περίοδο που τους συζητάµε στη Βουλή, ενώ
δεν θα έπρεπε να λέει κανείς τίποτα. 

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Βορίδη, έχετε

τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Να υπο-

θέσω ότι γνωρίζετε ότι είναι το ΑΣΕΠ συνταγµατικά κατοχυρω-
µένη αρχή και να υποθέσω, επίσης, ότι γνωρίζετε ότι το
Υπουργείο Εσωτερικών δεν έχει απολύτως καµµία σχέση µε το
ΑΣΕΠ. Να υποθέσω ότι γνωρίζετε ότι δεν επιτρέπεται να έχουµε
οποιαδήποτε σχέση και επίσης ότι δεν ασκούµε εποπτεία. 

Υποθέτω ότι τα ξέρετε αυτά και δεν χρειάζεται να σας διευ-
κρινίσω ότι ούτε επιλογές κάνουµε για τα θέµατα, ούτε επιλογές
για τον αριθµό των εξεταστικών κέντρων, ούτε επιλογές για την
υφή της ύλης, ούτε για το περιεχόµενό τους, ούτε για τον τρόπο
µετάδοσης, ούτε για τον τρόπο διανοµής των θεµάτων, ούτε για
τον τρόπο επιλογής των αιθουσών. Δεν έχει καµµία σχέση το
Υπουργείου Εσωτερικών µε αυτό. Δεν έχει καµµία σχέση η Κυ-
βέρνηση µε αυτά. 

Δεν έχει καµµία σχέση το Υπουργείο Εσωτερικών µε αυτό. Δεν
έχει καµµία σχέση η Κυβέρνηση µε αυτά. Γιατί δεν έχει σχέση; 

Επειδή µε ρωτάτε κιόλας και δεν είναι δυνατόν να µην ξέρετε,
όχι απλώς δεν ξέρω, επιλέγω να µην ξέρω, δεν θέλω να ξέρω,
δεν πρέπει να ξέρω, γιατί αλλιώς, πράγµατι, θα ήµασταν, κύριε
Ζαχαριάδη, και εσείς και εµείς εκτεθειµένοι σε µια κριτική πα-
ρέµβαση σε µια διαδικασία που ο νοµοθέτης σωστά τη θέλησε
απολύτως ακέραιη και αδιάβλητη. 

Τώρα µπορείτε να µε ρωτήσετε το εξής: Θα µπορούσε να είναι
µια ενδιαφέρουσα σκέψη για τις ανεξάρτητες αρχές: Οι ανεξάρ-
τητες αρχές, δηλαδή, δεν δίνουν λογαριασµό σε κανέναν; Δεν
θα έρθουν να µας πουν τι έχει γίνει και τι δεν έχει γίνει; 

Τώρα εδώ υπάρχουν προβλέψεις και θα έπρεπε να είστε σχε-
τικώς ενηµερωµένος, γιατί πια δεν είστε νέος Βουλευτής για να
σας συγχωρούνται τέτοιου είδους άγνοιες. Στο 138Α του Κανο-
νισµού της Βουλής αναφέρεται: «Κάθε ανεξάρτητη αρχή, κατο-
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χυρωµένη ή συσταθείσα, υποβάλλει στον Πρόεδρο της Βουλής
έκθεση πεπραγµένων. Κοινοβουλευτικός έλεγχος για τις ανεξάρ-
τητες αρχές ασκείται στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας». 

Έχετε τη δυνατότητα στη Θεσµών και Διαφάνειας για τα ζη-
τήµατα που θέτετε να φωνάξετε τον πρόεδρο της αρχής να σας
δώσει διευκρινίσεις, αν θεωρείτε ότι δεν σας έχουν καλύψει οι
διευκρινίσεις που έχει δώσει. Όµως, στον Υπουργό Εσωτερικών
δεν πρέπει να ρωτάτε τέτοια πράγµατα για τον απλούστατο λόγο
ότι δεν έχει καµµία σχέση µε αυτή την υπόθεση. Η µόνη επιλογή
που έχει κάνει το Υπουργείο Εσωτερικών είναι η νοµοθετική επι-
λογή του γραπτού διαγωνισµού. Τελεία και παύλα! Ούτε τον
χρόνο της διεξαγωγής του καθόρισε. Τίποτε δεν έχει καθορίσει
το Υπουργείο Εσωτερικών. 

Άρα στην πραγµατικότητα όλα αυτά τα οποία ρωτάτε, για να
είστε θεσµικά ορθός, όπως φαντάζοµαι σας ενδιαφέρει -δεν είµαι
και βέβαιος, αλλά υποθέτω ότι σας ενδιαφέρει- έτσι όπως τα ρω-
τάτε, να πάτε στο κατάλληλο όργανο να τα ρωτήσετε -µιλώ κοι-
νοβουλευτικά-, που είναι η Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας, και
στον κατάλληλο θεσµό να τα ρωτήσετε, που είναι ο ΑΣΕΠ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Ζαχαριάδη,
έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βορίδη, είναι πάρα πολύ ενδιαφέρον αυτό το οποίο κά-

νετε, στον µισό κοινοβουλευτικό έλεγχο τον οποίο σας ασκώ εκ
µέρους της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης είτε να δηλώνετε αναρ-
µόδιος είτε να µε παραπέµπετε αλλού είτε να µε νουθετείτε πώς
θα ασκώ τον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Σύντοµα θα βρεθείτε στα
έδρανα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και πιστεύω ο τότε Αρ-
χηγός του κόµµατός σας να σας έχει αρµόδιο τοµεάρχη για να
δούµε πόσο καλό και σωστό κοινοβουλευτικό έλεγχο θα κάνετε. 

Γιατί το κάνω εγώ αυτό το σχόλιο, κύριε Βορίδη; Όχι για να
σας πω ότι θα χάσετε τις εκλογές κ.λπ. -αυτά έχετε ενηµερωθεί,
τα ξέρετε- αλλά για να πω ότι έχετε ευθύνη. Εγώ δεν είπα ότι δεν
έχει ευθύνη το ΑΣΕΠ. Δεν είπα ότι δεν έχει ευθύνη ενδεχοµένως
το Υπουργείο Παιδείας, αλλά τη συνολική εποπτεία, τη διαδικα-
σία και τον προγραµµατισµό έχετε ευθύνη και εσείς και το Κοι-
νοβούλιο και όλοι µας να τη διασφαλίζετε. 

Σας λέω, λοιπόν, ότι είστε ο καθ’ ύλην αρµόδιος Υπουργός του
κράτους, στο πιο βαρύ και θεσµικό Υπουργείο. Πήγαν εβδοµήντα
επτά χιλιάδες άνθρωποι να δώσουν εξετάσεις. Την προηγούµενη
φορά στον διαγωνισµό της ΑΑΔΕ πήγαν κάποιες χιλιάδες. Υπάρ-
χει θέµα, υπάρχει κενό, υπάρχει ανασφάλεια ως προς τη διαδι-
κασία. Εσείς ως προς αυτά, πέρα από το να λέτε «πηγαίνετε στην
Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας, πάρτε τον πρόεδρο του ΑΣΕΠ
ένα τηλέφωνο να σας πει τι λέει, παρακολουθήστε τον στη δη-
µόσια τηλεόραση που βγαίνει και κάνει δηλώσεις», έχετε να πείτε
κάτι, έχετε θέση; Η Αντιπολίτευση έχει αυτή τη θέση. Εσείς είστε
αναρµόδιος. ‘Ως Συµπολίτευση έχετε θέση ή κατακρίνετε εµένα
επειδή έχω θέση; Διαπιστώνετε πρόβληµα; Έχετε κάτι να πείτε
στον κόσµο αυτόν που πήγε και προετοιµάστηκε για τις εξετά-
σεις;

Με συγχωρείται πάρα πολύ. Αυτός ο διαγωνισµός ήταν προ-
γραµµατισµένος να γίνει µε βάση τον δικό σας νόµο το φθινό-
πωρο του 2022 και φτάσαµε να γίνει τον µήνα, τη βδοµάδα που
µε βάση κυβερνητικές διαρροές, θα προκηρύσσονταν οι εκλο-
γές, αν δεν είχε γίνει αυτό το συγκλονιστικό δυστύχηµα στα
Τέµπη.

Εντάξει τώρα, έχετε µια ευφράδεια λόγου, έχετε µια νοµική
κατάρτιση, µία εµπειρία, αλλά έχουµε και εµείς µια πολιτική δι-
αίσθηση και ο κόσµος που µας παρακολουθεί. Δεν είµαστε ανόη-
τοι. Όταν γίνεται διαγωνισµός του ΑΣΕΠ στις 4 Μάρτη µε
προγραµµατισµένες εκλογές στις 9 Απρίλη, ε, είναι τι κάνει
νιάου, νιάου στα κεραµίδια, εκτός αν µου πείτε ότι έτυχε. Έτυχε!

Εν πάση περιπτώσει, εγώ θα το βγάλω τίτλο αυτό, ότι όσον
αφορά τον διαγωνισµό ΑΣΕΠ 2Γ/2022, δεν ξέρω, επιλέγω να µην
ξέρω. Θα είναι σε τρεις µήνες κάποιος άλλος στη θέση σας, που
και να ξέρει και να επιλέγει να ξέρει και να µην επιτρέπει να γί-
νονται τέτοια πράγµατα και να ταλαιπωρούνται δεκάδες χιλιάδες
πολίτες. Δήλωσαν εκατοντάδες, δεκαεπτά από τα εκατό θέµατα
τα πήραν σωστά, επειδή δεν έβγαλαν φωτοτυπίες και µου λέτε
στη Βουλή «δεν ξέρω».

Τι θα γινόταν, κύριε Βορίδη, αν κάνατε εσείς την ερώτηση και
ήταν Υπουργός Εσωτερικών κάποιος που είχε τοποθετήσει ο
Αλέξης Τσίπρας; Δεν θα ρωτούσατε κάτω από το έδρανο, θα χο-
ροπηδούσατε πάνω στο έδρανο. Αυτό θα κάνατε. Αυτά κάνατε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Βο-

ρίδη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κύριε Ζα-

χαριάδη, συγκρίνετε κοινοβουλευτικές συµπεριφορές, καλά κά-
νετε. Έχω κάνει Τοµεάρχης Εσωτερικών στην αντιπολίτευση
τέσσερα χρόνια. Αυτά που κάνετε εσείς δεν τα έκανα ποτέ. Αυτά
που έρχεστε τώρα και θέτετε εγώ δεν τα έκανα ποτέ. Γιατί; Γιατί
απλούστατα ξέρω τις διαδικασίες και ξέρω και τη λειτουργία της
δηµοκρατίας και ξέρω ότι όλα δεν είναι ένα και ξέρω ότι έχουµε
τις ανεξάρτητες αρχές, ακριβώς για να µην επιτρέπεται στην
εκτελεστική εξουσία να παρεµβαίνει στο έργο τους και ξέρω ότι
έγινε το ΑΣΕΠ, ακριβώς για να διαφυλάσσει το αδιάβλητο, το
ακέραιο και το αποπολιτικοποιηµένο της διαδικασίας επιλογής
προσωπικού στο δηµόσιο.

Τι έρχεστε εσείς και λέτε; Ο επόµενος Υπουργός -φιλοδοξείτε
να είναι κάποιος από τον ΣΥΡΙΖΑ- και θα ξέρει και θα λέει. Τι ακρι-
βώς θα ξέρει και τι θα λέει; Θα παρεµβαίνει στη διοργάνωση των
εξετάσεων; Τι ακριβώς θα ξέρει; Θα ξέρει την επιλογή των θεµά-
των; Τι ακριβώς θα ξέρει; Θα ξέρει αν τα θέµατα θα έχουν τον
άλφα ή τον βήτα χαρακτήρα; Τι θέλετε να ξέρει ο Υπουργός των
Εσωτερικών για τον διαγωνισµό; Γιατί αυτό είναι που µαρτυρά
ξανά την αντίληψή σας.

Και προσέξτε, τώρα κάνετε µικροπολιτική. Γιατί; Διότι δεν πάτε
να κάνετε την κανονική κοινοβουλευτική δουλειά που πρέπει να
κάνετε, γιατί δεν σας λέει πουθενά ούτε το Σύνταγµα ούτε ο Κα-
νονισµός ότι δεν µπορείτε να ασκήσετε κοινοβουλευτικό έλεγχο.
Ναι, εσάς δεν σας ενδιαφέρει να ασκήσετε κοινοβουλευτικό
έλεγχο στο ΑΣΕΠ. Τι να σας πει τώρα ο πρόεδρος του ΑΣΕΠ!
Σας ενδιαφέρει να κάνουµε µικροπολιτική αντιπαράθεση εδώ, για
να πείτε «ο Βορίδης φταίει, η Κυβέρνηση φταίει» για κάτι για το
οποίο δεν έχει επιλέξει τίποτε η Κυβέρνηση.

Παρεµπιπτόντως, ούτε την ηµεροµηνία, κύριε Ζαχαριάδη, ούτε
την ηµεροµηνία! Διότι πράγµατι η Κυβέρνηση θα ήθελε να έχει
γίνει πολύ πιο γρήγορα αυτός ο διαγωνισµός. Και αυτό επιλογή
του ΑΣΕΠ ήταν!

Άρα, λοιπόν, αφήνω αυτά τα οποία τα λέτε ξανά και τα επανα-
λαµβάνετε και βλέπω και αναπαράγονται και από φιλικές εφηµε-
ρίδες, ότι δήθεν λέει «αυτός ο διαγωνισµός οδήγησε σε οµηρία
και γίνεται για λόγους πολιτικής εκµεταλλεύσεως». Σας το έχω
ρωτήσει τριάντα φορές, θα σας το ρωτήσω τριάντα µία: Δηλαδή,
εσείς πιστεύετε ότι αυτοί οι άνθρωποι, οι οποίοι συµµετείχαν σε
έναν αδιάβλητο και ακέραιο διαγωνισµό για την πρόσληψη προ-
σωπικού, χρωστάνε κάτι στην Κυβέρνηση ή χρωστάνε κάτι στην
Αντιπολίτευση; Γι’ αυτό ακριβώς έχουν γίνει αδιάβλητες αυτές οι
διαδικασίες, για να µη χρωστάνε τίποτε αυτοί οι άνθρωποι.

Αυτή, όµως, όλη σας η εξιστόρηση, όλη σας η ανάλυση για
τον διαγωνισµό και τις προσλήψεις φανερώνει την αντίληψή σας
για µία ακόµη φορά, κύριε Ζαχαριάδη, την αντίληψη του χώρου
σας. Φανερώνει την αντίληψη του χώρου σας για το κράτος, για
τον τρόπο µε τον οποίο πρέπει να γίνονται οι προσλήψεις. Φανε-
ρώνει την αντίληψή σας για την απόπειρα χειραγώγησης που θέ-
λετε να κάνετε και βεβαίως, µιας και αναφέρατε και τις εκλογές,
ναι, προφανώς και αυτή η αντίληψη στην οποία αναφέρεστε
τώρα δηλώνει το αύριο, ουσιαστικά σήµερα δηλώσατε ότι θα πα-
ρεµβαίνετε στο ΑΣΕΠ, ότι θα ελέγχετε το ΑΣΕΠ, ότι θα του λέτε
τι να κάνει του ΑΣΕΠ, ότι δήθεν θα εποπτεύετε το ΑΣΕΠ.

Χρησιµοποιήσατε τη λέξη «εποπτεία». 
Όχι, κύριε Ζαχαριάδη! Απαγορεύεται και η εποπτεία στο

ΑΣΕΠ. Γι’ αυτό είναι ανεξάρτητη αρχή, για να µην την εποπτεύει
κανένας Υπουργός Εσωτερικών! Όµως, αυτή είναι η αντίληψή
σας. Και αυτή η επικίνδυνη αντίληψη θα κριθεί βεβαίως και στις
εκλογές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Πριν περάσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, επιτρέψτε

µου να κάνω µια ανακοίνωση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
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από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», τριάντα τρεις
µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το Γυµνάσιο Λευκοπηγής Κοζάνης.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε τη δέκατη µε αριθµό 561/13-3-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα
Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κωνσταν-
τίνου Ζαχαριάδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Η τι-
µητική πολιτογράφηση του Γιασάµ Αγιαβέφε µετά και τα
δηµοσιεύµατα για εµπλοκή του σε παράνοµα δίκτυα».

Ορίστε, κύριε Ζαχαριάδη, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Για να δούµε, κύριε Υπουργέ,

αυτή την ερώτηση την καταθέτω καταλλήλως ή πρέπει να τη
στείλω κάπου αλλού;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Προση-
κόντως!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Έχω ρωτήσει ξανά, λοιπόν,
για τον Γιασάµ Αγιαβέφε, ο οποίος φαίνεται να είναι µία αµφιλε-
γόµενη περίπτωση. Έχει πάρει διάφορες υπηκοότητες. Έχει
πάρει τουρκική, σέρβικη, δοµινικανή και έγινε τιµητικά Έλληνας
πολίτης, όπως για παράδειγµα ο Κρίστοφερ Κινγκ, ο Μαρκ Μα-
ζάουερ, ο Τοµ Χανκς, ο Γιάννης Αντετοκούµπο και άλλοι.

Πρώτον, είναι περίεργο ότι γι’ αυτόν τον άνθρωπο, τον οποίον
επιλέξατε τιµητικά να κάνετε Έλληνα, δεν έγινε κάποια εκδή-
λωση να τιµηθεί, να βραβευτεί για το ότι έχει παίξει κάποιο θετικό
ρόλο για τη χώρα. Μία µέρα έγινε Έλληνας, µετά έβγαλε εντάλ-
µατα ο τουρκικός κλάδος της Ιντερπόλ και φαίνεται από δηµοσι-
εύµατα της εφηµερίδας «DOCUMENTO» ότι αυτός ο άνθρωπος
έχει συλληφθεί δύο µε τρεις φορές στα σύνορα µε διαφορετικά
διαβατήρια και µε περίεργες διαδροµές οι οποίες έχουν να κά-
νουν µε µία σειρά από δραστηριότητες που µπορεί να συνδέον-
ται µε ξέπλυµα µαύρου χρήµατος ή οτιδήποτε άλλο σε ολόκληρα
τα Βαλκάνια.

Προφανώς δεν έχω την απαίτηση από εσάς να γνωρίζετε όλα
τα ζητήµατα τα οποία περνάνε από το Υπουργείο σε βάθος, αλλά
όταν κάνουµε τιµητικά κάποιον Έλληνα πολίτη, εν πάση περιπτώ-
σει πρέπει να τον ψάξουµε µε έναν τρόπο. Δηλαδή, τι έχει κάνει
αυτός; Τον έψαξε η ΕΥΠ; Τον έψαξε η υπηρεσία σας στο Υπουρ-
γείο Εσωτερικών που ψάχνει τα διαβατήρια; Ενηµερωθήκατε από
κάποιον γι’ αυτές τις παράνοµες δραστηριότητες και τις διασταυ-
ρούµενες πληροφορίες για ταυτότητες και διαβατήρια, πριν τον
κάνετε Έλληνα πολίτη; Διότι µιας και µάθατε και εσείς και στο
Υπουργείο Εσωτερικών ότι Έλληνας και γεννιέσαι και γίνεσαι, θα
πρέπει να µάθουµε τώρα τη διαδικασία µέσα από την οποία ένας
άνθρωπος γίνεται τιµητικά Έλληνας πολίτης, γιατί η τιµητική πο-
λιτογράφηση δεν είναι ούτε golden visa ούτε laundry visa, δη-
λαδή βίζα ξεπλύµατος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Τώρα, πράγµατι, απευθυνθήκατε στο σωστό όργανο. Το κατα-
φέρατε αυτό. Τώρα, 50% επιτυχία είναι αυτό. Δεν είναι κακό. Σας
εύχοµαι να βελτιώνετε πάντα τα ποσοστά σας.

Κοιτάξτε, λοιπόν, έχετε ξανακάνει ερώτηση για το συγκεκρι-
µένο θέµα και σας έχω απαντήσει. Θα συνοψίσω πάρα πολύ γρή-
γορα. Αναφορικά µε το λευκό ποινικό µητρώο, σας έκανα επίσης
µνεία την προηγούµενη φορά του αριθµού του πιστοποιητικού
από το οποίο προέκυπτε ότι δεν υπάρχει ζήτηµα φυγοποίνου ή
φυγοδίκου, κάτι δηλαδή περισσότερο από αυτό το οποίο απαιτεί
ο νόµος. Επίσης, σας έχω αναφέρει τη σχετική απόφαση του
Αρείου Πάγου µε την οποία αρνείται ο Άρειος Πάγος την έκδοση
του συγκεκριµένου, κρίνοντας ότι διώκεται για πολιτικούς λό-
γους από την Τουρκία. 

Αυτά όλα τα ξέρετε τώρα, κύριε Ζαχαριάδη, έτσι δεν είναι;
Διότι τα έχουµε συζητήσει εδώ και έχουν κατατεθεί. Τα ξέρετε
σαν θέµα. 

Άρα τώρα επανέρχεστε µε ποιο ερώτηµα; Επειδή έκανε ένα
δηµοσίευµα η εφηµερίδα «DOCUMENTO», µου λέτε. Να σας ενη-
µερώσω ότι ουδέν νεότερο προσειπείν.

Κατ’ αρχάς, αυτά τα οποία λέτε δεν υπάρχουν στον φάκελο.
Να σας πω ότι η ενηµέρωση από τις αρµόδιες υπηρεσίες δεν
αναφέρουν οτιδήποτε σχετικό. Εποµένως να σας πω ότι, ακόµα
και από την ανάγνωση του δηµοσιεύµατος, δεν βλέπω εδώ αξιό-
ποινη πράξη ή ποινική δίωξη. Όταν για κάποιον δεν υπάρχει κα-
ταδίκη, δεν υπάρχει ποινική δίωξη, δεν υπάρχει εκκρεµής ποινική
υπόθεση, δεν ξέρω σε ποιο κώλυµα αναφέρεστε τώρα και τι δεν
σας αρέσει.

Τα υπόλοιπα τα έχουµε συζητήσει και δεν έχει νόηµα να ανα-
φερθώ. Δεν έχει νόηµα να αναφερθώ στις επενδύσεις που έχει
κάνει. Δεν έχει νόηµα να αφαιρεθώ στις δωρεές που έχει κάνει.
Όλα αυτά τα έχουµε συζητήσει.

Φαντάζοµαι ότι το πρόσθετο το οποίο έρχεστε σήµερα να συ-
ζητήσουµε εδώ είναι αυτό το δηµοσίευµα. Επειδή µε ρωτάτε, λοι-
πόν, αν αυτά ήταν γνωστά, σας λέω προφανώς ότι δεν ήταν
γνωστά. Σας λέω ότι δεν υπήρχαν στον φάκελο. Σας λέω ότι δεν
υπήρχε τίποτα σχετικό στην αναφορά.

Και µε ρωτάτε επίσης, για να το κλείσουµε -γιατί δεν ξέρω αν
θα χρειαστεί να δευτερολογήσω-, γιατί δεν έγινε κάποια δηµόσια
τελετή. Δεν προβλέπεται δηµόσια τελετή. Δεν υπάρχει κάποια
νοµική διαδικασία εδώ. Σε κάποιες περιπτώσεις, οι οποίες µπορεί
να έχουν -ας το πω- µια υψηλή επωνυµία, µπορεί να επιλέξει και
ο τιµώµενος αλλά και ο τιµών να δώσει µεγαλύτερη δηµοσιότητα. 

Όµως, δεν υπάρχει κάποια ειδική πρόβλεψη περί δηµόσιας τε-
λετής, όπως λέτε. Στον νόµο εκείνο το οποίο γίνεται είναι ότι εκ-
δίδεται το σχετικό προεδρικό διάταγµα και, εν συνεχεία, υπάρχει
µια διαδικασία ορκωµοσίας. Αυτά γίνονται και πολύ συχνά σε
αυτές τις διαδικασίες ορκωµοσίας δεν παρίσταται καν ο Υπουρ-
γός. Δηλαδή, γίνεται σε επίπεδο Γενικού Γραµµατέα. Αυτό,
όµως, εξαρτάται κυρίως από το τιµώµενο πρόσωπο. Δεν προβλέ-
πεται, λοιπόν, κάτι ιδιαίτερο, πάντως σίγουρα όχι κάποια νοµική
πρόβλεψη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Ζαχαριάδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Δεν είναι και µικρό ποσοστό

το 50%, κύριε Υπουργέ. Εξαρτάται από πού το βλέπεις.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Μία στις

δύο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Με βάση τη δική σας κρίση.
Μόλις µου είπατε ότι, εάν το δηµοσίευµα της εφηµερίδας

«DOCUMENTO» είναι σωστό, οι υπηρεσίες του Υπουργείου Εσω-
τερικών δεν σας ενηµέρωσαν σωστά, αλλά ότι εν πάση περιπτώ-
σει και η Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών δεν λειτούργησε
σωστά, διότι αυτό το πρόσωπο φαίνεται να έχει κάνει ένα ολό-
κληρο tour στα Βαλκάνια και σε όλη τη χώρα και εσείς να µην
έχετε πάρει χαµπάρι.

Και επειδή ήρθε και έκανε κάποιες δωρεές, µε τον έναν ή τον
άλλον τρόπο, όποιος έρχεται και κάνει µία δωρεά, το Υπουργείο
Εσωτερικών αποφασίζει να τον κάνει Έλληνα πολίτη, χωρίς να
ψάξει τη διαδροµή του, χωρίς να ψάξει το γεγονός ότι είχε πάρει,
αν δεν κάνω λάθος, και την υπηκοότητα του ψευδοκράτους;
Είναι ένα θέµα αυτό, να κάνετε Έλληνα πολίτη κάποιον ο οποίος
είχε πάρει την υπηκοότητα του ψευδοκράτους. Εν πάση περι-
πτώσει, αυτοί δεν έψαξαν.

Στο Facebook αυτόν τον κ. Αγιαβέφε δεν τον ψάξατε λίγο; Δη-
λαδή, το γεγονός ότι έχει κάνει αναρτήσεις επιχαίροντας την
ηµέρα του ξεριζωµού του Ελληνισµού από τη Σµύρνη και της µε-
γάλης σφαγής, πρέπει να είσαι η CIA ή η οποιαδήποτε µυστική
υπηρεσία, για να το βρεις; Ψάξτε τα αυτά, κύριε Βορίδη. Κάνατε
Έλληνα πολίτη τιµητικά κάποιον ο οποίος έχει αναρτήσει στο
Facebook τη σφαγή στη Σµύρνη. Δεν το βλέπετε το θέµα;
Επειδή, λέει, έκανε κάποιες επενδύσεις. Ψάξτε τα αυτά και, αν
τα βρείτε και αν τα διασταυρώσετε, θα δούµε ποια είναι η αντί-
στροφη διαδικασία. Δεν είναι αστείο η ελληνική ιθαγένεια. Δεν
είναι πλάκα.

Δεν ξέρω αν έχετε να πείτε κάτι, διότι πιθανόν µπορεί να µη
γνωρίζετε κάτι. Εγώ δεν σας καταγγέλλω ότι γνωρίζετε, αλλά
σας καταγγέλλω ότι περνάνε πολλά πράγµατα κάτω από τα ραν-
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τάρ και πρέπει να είστε πολύ πιο προσεκτικοί.
Από το να είστε αυστηρός και να κάνετε παρατηρήσεις για

σωστό ή λάθος κοινοβουλευτικό έλεγχο, αυξήστε τη δοσολογία
της αυστηρότητας όχι στην Αντιπολίτευση, αλλά στις υπηρεσίες
σας, στην Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών.

Έχει έρθει και άλλο θέµα σήµερα, µε την πράκτορα της Ρω-
σίας, η οποία πήρε ιθαγένεια το 2019. Πρέπει να τα ψάξουµε
αυτά, να δούµε τι έγινε και πώς, να δούµε το σύστηµα της χώρας
αν έχει κενά, αν δεν έχει. Δεν θέλω να µου απαντήσετε. Θα κα-
ταθέσω, αν χρειαστεί, καινούργια ερώτηση για αυτό το θέµα,
γιατί θέλει έρευνα.

Όµως, αντί να µαλώνετε στο Κοινοβούλιο, τραβήξτε κανένα
αυτί µέσα στο Υπουργείο, κάντε καµµιά πραγµατική αξιολόγηση
εκεί πέρα, ποιος δίνει και ποιος δεν δίνει τις πληροφορίες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ο κ. Ζαχα-

ριάδης πάλι βρέθηκε σε µια κατάσταση αµηχανίας.
Γιατί βρίσκεστε, κύριε Ζαχαριάδη, σε κατάσταση αµηχανίας;

Για έναν πάρα πολύ απλό λόγο: Διότι έρχεστε µε ένα δηµοσίευµα
το οποίο δεν αναφέρει καµµία πραγµατική νοµική προϋπόθεση
από αυτές οι οποίες υπάρχουν στον νόµο.

Και, για να µιλήσουµε για αυστηρότητα, εγώ δεν ξέρω αν είµαι
αυστηρός ως άνθρωπος -ελπίζω πως όχι-, αλλά έχω µια αφο-
σίωση σε αυτό που είναι ο νόµος, γιατί είναι το µόνο το οποίο τε-
λικά µας συνδέει όλους και εσάς µε τις δικές σας ιδεολογικές
απόψεις και εµένα µε τις δικές µου ιδεολογικές απόψεις και οποι-
ονδήποτε µε τις διάφορες προγραµµατικές ή αξιακές του θέσεις.
Ο καθένας έχει τη γνώµη του, αλλά αυτό που µας συνέχει όλους
είναι ο νόµος, γιατί ο νόµος είναι αυτό το οποίο µάς διέπει και
στο οποίο µε έναν τρόπο συµφωνήσαµε να υπάρχει.

Τι λέει ο νόµος, εν προκειµένω; Ο νόµος αφήνει ευρύτατη,
πράγµατι, διακριτική ευχέρεια στον Υπουργό Εσωτερικών να
αποφασίζει για τα θέµατα τιµητικής πολιτογράφησης, διαπιστώ-
νοντας ή διακριβώνοντας δύο βασικές προϋποθέσεις. Τι; Αν
υπάρχουν εξαιρετικές, επωφελείς πράξεις οι οποίες έχουν γίνει
ή, ακόµα, µπορεί να αναφέρεται και σε µελλοντικές, µη γεγενη-
µένες πράξεις -αυτό λέει ο νόµος-, οι οποίες εκτιµά ο Υπουργός
Εσωτερικών ότι µπορεί να ωφελήσουν το έθνος; Γιατί, λοιπόν;
Διότι αφήνει, πράγµατι, µια ευρύτατη διακριτική ευχέρεια.

Ποια είναι η αρνητική προϋπόθεση που τίθεται για την τιµητική
πολιτογράφηση; Να µην έχει τελέσει αδικήµατα. Πώς διαπιστώ-
νεται η έλλειψη τελέσεως αδικηµάτων; Ακούστε. Ο νόµος εδώ
δέχεται ακόµα και µια υπεύθυνη δήλωση. Με µια υπεύθυνη δή-
λωση του τιµωµένου µπορεί να καλυφθεί η απαίτηση νοµιµότη-
τος που υπάρχει.

Με εγκαλείτε για το συγκεκριµένο. Έχω αναφερθεί σε αυτό.
Συστατική επιστολή από Υπουργό, συστατική επιστολή από
µέλος της ιεραρχίας, δύο συστατικές επιστολές. Διαπιστωµένη
και διακριβωθείσα επένδυση άνω των 15 εκατοµµυρίων ευρώ.
Διακριβωµένη και διαπιστωθείσα δωρεά, άνω του 1,5 εκατοµµυ-
ρίου ευρώ, µε συστατικές επιστολές από ανώτατους αξιωµατι-
κούς της Αστυνοµίας και ανώτατους εκκλησιαστικούς παρά-
γοντες. Αυτό είναι το δεδοµένο.

Πάµε τώρα στο ποινικό µέρος. Στο ποινικό µέρος υπάρχει από-
φαση του Αρείου Πάγου, δηλαδή του ανωτάτου δικαστηρίου -
δεν έχουµε κάτι περισσότερο-, που λέει ότι διώκεται και είναι
πρόσφυγας. Λευκό ποινικό µητρώο προσκοµισθέν και επιπρο-
σθέτως, επειδή µου µιλάτε για την επιµέλεια, πιστοποιητικό ελ-
λείψεως φυγοποίνου ή φυγοδίκου, που αυτό δεν ζητείται από
κανέναν. Κανένας δεν το ζητά. Προσέξτε, λοιπόν, αυτό για την
επιµέλεια, γιατί µου λέτε για αυτό.

Και τώρα µου αναφέρεστε σε ένα δηµοσίευµα, σύµφωνα µε
το οποίο εµπλέκεται σε µια ποινική δικογραφία. Τι σηµαίνει «εµ-
πλέκεται σε µια ποινική δικογραφία»; Έχει ασκηθεί ποινική δίωξη;
Αφού δεν εκκρεµεί ποινική δίωξη. Υπάρχει κάτι; Τι; Ότι αναφέ-
ρεται το όνοµά του σε κάποια δικογραφία; Αν αύριο αναφερθεί
το δικό σας, τι θα κάνουµε; Θα θεωρήσουµε ότι είναι πρόβληµα;
Κάποιος λέει κάτι για εσάς σε µια ποινική δικογραφία. Και;

Άρα, λοιπόν, προσέξτε: Από όλα αυτά τα οποία σάς είπα τι ήρ-

θαµε σήµερα να συζητήσουµε; Ένα δηµοσίευµα που λέει ότι
υπάρχουν κάποιες πληροφορίες, ότι σε κάποια δικογραφία εµ-
πλέκεται το όνοµά του. Και µετά µου λέτε διάφορα φρονηµατι-
κού χαρακτήρα, δηλαδή τι; Αν είχε πάρει υπηκοότητα από το
ψευδοκράτος. Ναι, την πήρε για έξι µήνες και του την αφαίρε-
σαν. Αυτό το ψευδοκράτος τού την αφαίρεσε. Τι σας λέει αυτό;
Γιατί αφαιρέθηκε; Πώς αφαιρείς υπηκοότητα; Προφανώς, κάτι
υπάρχει εδώ. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι προσπαθείτε επίµονα να σηκώ-
σετε ένα ζήτηµα το οποίο, αφ’ ενός, το έχουµε συζητήσει και,
αφ’ ετέρου, εάν µε ρωτάτε εάν υπάρχει κάποιο νεότερο στοιχείο
-γιατί αυτό µε ρωτάτε- στον φάκελο, στον φάκελο που εξέτασα
εγώ δεν υπήρχε κανένα νεότερο στοιχείο. Τα ξέρετε τα στοιχεία
που υπάρχουν. Και σε ό,τι αφορά αυτά που µου λέτε, για το εάν
υπάρχουν, δεν µπορώ να αναφερθώ τώρα σε απόρρητες εκθέ-
σεις. Σας λέω, όµως, ότι και στις απόρρητες εκθέσεις δεν προ-
κύπτει οτιδήποτε επιλήψιµο. 

Άρα, λοιπόν, εκείνο που έρχεστε και µου λέτε τώρα είναι να
συζητήσω την αξιοπιστία του δηµοσιεύµατος µιας εφηµερίδας.
Εγώ σέβοµαι όλες τις εφηµερίδες, σέβοµαι όλα τα δηµοσιεύ-
µατα, αλλά προφανώς εδώ πρέπει να χρειαζόµαστε κάτι περισ-
σότερο από την απλή αναφορά σε ένα δηµοσίευµα, για να
προξενήσει αυτό έννοµες συνέπειες. 

Θέλουµε κάτι περισσότερο. Θα έπρεπε κι εσείς να θέλετε κάτι
περισσότερο, αντί να φέρνετε τέτοιου είδους κοινοβουλευτικούς
ελέγχους και να τους συζητάµε σήµερα εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Προχωρούµε στη
συζήτηση της τελευταίας για σήµερα επίκαιρης ερώτησης, που
είναι η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 563/13-3-2023 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λασιθίου του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Εµµανουήλ Θραψανιώτη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επίσπευση διαδικασιών για την ολο-
κλήρωση του Τµήµατος Φυσικής και Ιατρικής Αποκατάστασης
Νεάπολης Λασιθίου». 

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας κ. Ασηµίνα
Γκάγκα.

Κύριε Θραψανιώτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κυρία Υπουργέ, το Κέντρο Φυσικής και Ιατρικής Αποκατάστα-

σης Νεάπολης αποτελούσε έναν οραµατικό στόχο της τοπικής
κοινωνίας. Η ιδέα ξεκίνησε το 2000 και, παρά τις προσπάθειες
των κατοίκων και των αρµοδίων, προχώρησε ελάχιστα. Το Διοι-
κητικό Συµβούλιο του Συλλόγου «Οι Φίλοι του Παιδιού της Κρή-
της» σε συνέντευξή του τον Αύγουστο του 2014, δηλαδή δέκα
χρόνια µετά, αναρωτιέται ποιος δεν θέλει το Κέντρο Αποκατά-
στασης Λασιθίου. 

Πρόκειται για ένα έργο που θα κατασκευαστεί σε δωρεάν πα-
ραχωρηµένο οικόπεδο από το Σωµατείο «Οι Φίλοι του Παιδιού
της Κρήτης», στις προθέσεις του οποίου ήταν να συµµετέχει οι-
κονοµικά στην κατασκευή και που, όπως επεσήµανε στη συνέν-
τευξή του επίσης, το «Διαλυνάκειο» Νοσοκοµείο µε την
κατάλληλη αξιοποίηση της περιουσίας θα µπορούσε να συµβάλει
και στη λειτουργία του. 

Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ αναγνωρίζοντας το δίκαιο του αιτήµατος
δεσµεύτηκε για το έργο και στις 15-2-2017 εκδόθηκε το ΦΕΚ 442
του νέου Οργανισµού Γενικό Νοσοκοµείο - Κέντρο Υγείας Νεα-
πόλεως «Διαλυνάκειο» για το Τµήµα Φυσικής και Ιατρικής Απο-
κατάστασης. Στις 20-4-2017 µε απόφαση του τότε αναπληρωτή
Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη έγινε στον περιφερειάρχη
της Κρήτης ανάθεση αρµοδιοτήτων για την έγκριση της προµε-
λέτης, της οριστικής µελέτης, της µελέτης εφαρµογής και των
τευχών δηµοπράτησης του έργου µε την απαραίτητη προϋπό-
θεση να ληφθούν υπ’ όψιν οι επισυναπτόµενες παρατηρήσεις της
διεύθυνσης τεχνικών υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας.

Στις 13-11-2017 µε την 784 απόφαση της διοικήτριας της 7ης

ΥΠΕ εγκρίθηκε το κτηριακό πρόγραµµα του ΚΕΦΙΑΠ και στις 4-
5-2018 έγινε τελική προεκτίµηση αµοιβής της µελέτης µε 785.632
ευρώ. Στις 23-8-2018 εγκρίθηκε η διάθεση πίστωσης και τα τεύχη
δηµοπράτησης- µελέτης πέρα από την επίσπευση των διαδικα-
σιών.
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Το σηµαντικότερο που ενδιαφέρει τους πολίτες είναι το συγ-
κεκριµένο έργο ΚΕΦΙΑΠ, το οποίο θα αποτελέσει την πρώτη µο-
ναδική δηµόσια υγειονοµική µονάδα αποκατάστασης κλειστής
νοσηλείας στην Κρήτη, δυναµικότητας σαράντα κλινών και θα
δώσει τη δυνατότητα στα άτοµα µε προβλήµατα να µην αναγκά-
ζονται να ταξιδεύουν εκτός Κρήτης ή να προσφεύγουν σε ιδιω-
τικές δοµές για την αποκατάσταση της υγείας τους.

Και το ερώτηµα, κυρία Υπουργέ, είναι: Γιατί από 23-8-2018,
που εγκρίθηκε η διάθεση πίστωσης, το έργο έχει καθυστερήσει;
Ποιοι είναι οι λόγοι και πότε προβλέπεται να ολοκληρωθούν οι
διαδικασίες για να ξεκινήσει αυτό το τόσο σηµαντικό έργο, το
κέντρο Φυσικής και Ιατρικής Αποκατάστασης στη Νεάπολη; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Γκάγκα,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Κα-

ληµέρα σας.
Να βάλουµε τα πράγµατα σε µια χρονική σειρά. Έγινε µια

δωρεά οικοπέδου από τον Σύλλογο Φίλων του Παιδιού Κρήτης,
όπως είπατε. Αποφασίστηκε το 2009 και ολοκληρώθηκε το 2010.
Έγινε µια τροποποίηση του οργανικού των νοσοκοµείων, ώστε
να συµπεριλάβει το ΚΕΦΙΑΠ το 2012, όχι το 2017. Το 2017 µπή-
καν στα χαρτιά κλίνες, αλλά µόνο στα χαρτιά. Τίποτε άλλο.

Υπάρχει µια απόφαση υπογεγραµµένη από τον κ. Μάκη Βο-
ρίδη ως Υπουργό Υγείας τον Ιανουάριο του 2015 που εγκρίνει τη
σκοπιµότητα της ολοκλήρωσης της µελέτης και της υλοποίησης
του έργου: «Τµήµα Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης Λασι-
θίου». Αυτό έγινε τον Ιανουάριο του 2015, πριν αναλάβει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

Από εκεί και πέρα δεν ξέρω τι έγινε µε το έργο, γιατί η µελέτη
του έργου ανατέθηκε το 2020, πάλι από την κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας. Η µελέτη γίνεται τώρα. Το έργο είναι να χρηµατο-
δοτηθεί από την Περιφέρεια Κρήτης και τους πόρους του νοσο-
κοµείου. Δεν έχουµε λάβει την τελική µελέτη που
χρηµατοδοτήθηκε και από το νοσοκοµείο και από την Περιφέ-
ρεια Κρήτης. Περιµένουµε αυτά τα αποτελέσµατα.

Να πω ότι σε αυτό το διάστηµα, επειδή το έργο δεν µπορεί να
γίνει µε τους κανονικούς όρους δόµησης, έχει ζητήσει η Περιφέ-
ρεια Κρήτης υπέρβαση των όρων δόµησης. Το Υπουργείο έχει
εγκρίνει την αύξηση αυτή µέσα σε αυτή τη χρονιά και την έχει
εγκρίνει και ο Δήµος Αγίου Νικολάου της Νεάπολης και περιµέ-
νουµε την τελική µελέτη, όπως σας είπα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Θραψανιώτη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
EMMANOYHΛ ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, σας παρα-

πέµπω στο ΦΕΚ 442/15-2-2017 που εγκρίνει την έκδοση του νέου
Οργανισµού Γενικού Νοσοκοµείου – Κέντρου Υγείας Νεάπολης.
Αυτό είναι το ένα.

Το δεύτερο που θέλω να πω γι’ αυτό που είπατε είναι ότι στην
ουσία δεν έχει γίνει κανένα ουσιαστικό βήµα για τη δηµιουργία
του Κέντρου Αποκατάστασης στη Νεάπολη. Θα µου επιτρέψετε
επίσης να σας πω ότι αυτό το κέντρο είναι αναγκαίο να γίνει, γιατί
θα στηρίξει και την τοπική οικονοµία, αλλά κυρίως θα δώσει τη
δυνατότητα σε ανθρώπους που έχουν ανάγκη να προχωρήσουν
στην αποκατάσταση της υγείας τους. Φαίνεται όµως ότι, όπως
λέει στη συνέντευξή του το Σωµατείο Φίλων Νοσοκοµείου Παι-
διών Κρήτης, υπάρχει µια σχετική καθυστέρηση και δεν πρόκει-
ται να προχωρήσει γρήγορα.

Όµως, εκτός από το θέµα του κέντρου αποκατάστασης, το
οποίο καθυστερεί αλλά δεν υπάρχει πρόβληµα, εµείς δεσµευό-
µαστε ότι θα το συνεχίσουµε και θα κατασκευαστεί πολύ γρή-
γορα µε βάση και τις προϋποθέσεις και την προεργασία που
έγινε.

Όµως, κυρία Υπουργέ, θέλω να επανέλθω στην προηγούµενη
επίκαιρη ερώτηση που αφορούσε την παράταση στην εργασία
του διευθυντή της οφθαλµολογικής κλινικής κ. Βασιλαρά. Απα-
ξιώσατε τον διευθυντή κ. Βασιλαρά µε την τοποθέτησή σας και
τον απαξιώσατε γιατί εδώ υπάρχουν δύο συγκεκριµένες τοποθε-
τήσεις. Η µία είναι η εισήγηση της υπηρεσίας και του προέδρου,
ο οποίος λέει ότι χρειάζεται να παραµείνει στη θέση του γιατί αλ-

λιώς θα κλείσει η οφθαλµολογική κλινική, όπως και έκλεισε …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Θραψανιώτη,

συγγνώµη, µε όλον τον σεβασµό στα ζητήµατα που θίγετε τώρα,
αλλά το κοµµάτι αυτό που µόλις τώρα ξεκινήσατε, αν κατάλαβα
καλά από τα λεγόµενά σας, αποτέλεσε αντικείµενο συζήτησης
στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου.

EMMANOYHΛ ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχετε από-
λυτο δίκιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το να το αναφέρετε
τώρα …

EMMANOYHΛ ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ: Θέλω να πω το εξής …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ξέρετε τη διαδικα-

σία, δεν είστε νέος Βουλευτής, παλιός είστε.
EMMANOYHΛ ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ: Θέλω µόνο να πω το εξής,

κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Η συγκεκριµένη επί-

καιρη ερώτηση που κάνατε έχει ένα συγκεκριµένο θέµα. Πάνω
σε αυτό το θέµα διεξάγεται η συζήτηση.

EMMANOYHΛ ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, συµφωνώ
απόλυτα µαζί σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Αν είναι να κάνετε
µια αναφορά, εντάξει, να κάνετε µια αναφορά, να δείξουµε
ανοχή, τι να πω, αλλά τώρα ανοίγετε ολόκληρη συζήτηση για ένα
άλλο ζήτηµα σοβαρό –ο καθένας το εκτιµά, δεν έχω αντίρρηση
σε αυτό-, αλλά ο κοινοβουλευτικός έλεγχος αυτός είναι. Συγ-
γνώµη που σας διέκοψα, θα σας δώσω τον χρόνο, αλλά …

EMMANOYHΛ ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ: Υπάρχει, όµως, σοβαρό θέµα,
κύριε Πρόεδρε …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ας µείνουµε στα της
ερώτησης.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ: Θα συµφωνήσω, όµως υπάρ-
χει ένα σοβαρό πρόβληµα. Επειδή, κύριε Πρόεδρε, ο Βουλευτής
δεν έχει τη δυνατότητα να απαντήσει στη δευτερολογία και
επειδή η Υπουργός στην προηγούµενη ερώτηση απαξίωσε τον
ΣΥΡΙΖΑ και είπε συγκεκριµένα: «Πλάκα µου κάνετε, κύριε Θρα-
ψανιώτη, αδειάσατε τα νοσοκοµεία», θέλω να επιβεβαιώσω σή-
µερα και να τονίσω ότι σήµερα υπηρετούν λιγότεροι γιατροί απ’
ό,τι υπηρετούσαν τον Οκτώβριο του 2019.

Τελειώνοντας, να πω ότι θα επανέλθω και µε άλλη ερώτηση
και βέβαια έχω ζητήσει και κατάθεση εγγράφων για να αποδειχ-
θούν αυτά τα οποία λέω.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΓΚΑΓΚΑ (Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να σας διαβάσω το ΦΕΚ του 2012 που βάζει το ΚΕΦΙΑΠ και

είναι στις 16 Μαΐου του 2012. Να σας πω και ποιος το υπογράφει
αυτό το ΦΕΚ του ΚΕΦΙΑΠ. Το υπογράφει ο Υπουργός Ανδρέας
Λοβέρδος από το 2012. Δεν το έκανε, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ, προηγεί-
ται του ΣΥΡΙΖΑ. Ο ΣΥΡΙΖΑ το µόνο που έκανε είναι ότι έγραψε
στα χαρτιά κλίνες και δεν έκανε απολύτως τίποτε άλλο. Ήταν
στον αέρα, χωρίς να υπάρχει έργο, χωρίς να υπάρχει τίποτε.

Να σας ξαναπώ, λοιπόν, ότι η έγκριση σκοπιµότητας δόθηκε
από τον Μάκη Βορίδη τον Ιανουάριο του 2015 και ήρθατε εσείς
ως κυβέρνηση. Από το 2015 έως το 2019 τι κάνατε γι’ αυτό το
έργο; Γιατί έρχεστε και ζητάτε και ρέστα! 

Με συγχωρείτε, αλλά πραγµατικά ήσασταν αδιανόητοι στην
υγεία όλα τα χρόνια της κυβέρνησής σας. Το είπα, το λέω και θα
το ξαναλέω. Τα νοσοκοµεία έµειναν στο έλεος του θεού. Γενικά
η υγεία έµεινε στο έλεος του θεού. Άδειασαν τα νοσοκοµεία επί
διακυβέρνησής σας. 

Επίσης, να σας πω ότι το 2020 η Περιφέρεια της Κρήτης ανέ-
θεσε σε µια εταιρεία –να µην πω όνοµα από Βουλής- και περιµέ-
νουµε τη µελέτη. Επειδή η µελέτη φαίνεται ότι ξεπερνάει τους
όρους δόµησης έχουµε ήδη εγκρίνει την υπέρβαση του συντε-
λεστή και περιµένουµε τις τελικές µελέτες. 

Εµείς κάνουµε, δεν λέµε. Εσείς λέτε, δεν κάνετε.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Δεν θα συζητηθούν,

κατόπιν συνεννόησης, οι εξής ερωτήσεις: 
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Η δεύτερη µε αριθµό 541/8-3-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας
του Κινήµατος Αλλαγής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς
τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Ο γολγοθάς της µετάκλη-
σης εργατών από τρίτες χώρες δηµιουργεί απόγνωση στον πρω-
τογενή τοµέα».

Η τρίτη µε αριθµό 549/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων µε θέµα: «Εκφασισµός εκπαιδευτικών µέσω επιµόρ-
φωσης του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων (ΥΠΑΙΘ)».

Η έκτη µε αριθµό 550/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Μέτρα για την προστασία δανειοληπτών ελβετικού φράγκου».

Οµοίως, η ένατη µε αριθµό 556/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών, µε θέµα: «Επικίνδυνες ελλείψεις προσωπικού
στα περιφερειακά αεροδρόµια της χώρας».

Η ενδέκατη µε αριθµό 557/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Βοιωτίας του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Γεωργίου Μουλκιώτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Άµεση αντιµετώπιση της υποστελέχωσης και των προβληµάτων
των µεταφορικών µέσων του ΕΚΑΒ στη Βοιωτία».

Η τέταρτη µε αριθµό 542/9-3-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Ελληνικής Λύσης κ. Κωνσταν-
τίνου Μπούµπα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Τεράστια τα προβλήµατα των µελισσοκό-
µων στην ελληνική επικράτεια».

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 554/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Άµεσες ενέργειες προκειµένου να αρθούν οι παράνο-
µες κατασχέσεις σε ενισχύσεις πρώτης αρωγής σεισµόπληκτων
συµπολιτών µας, αλλά και να προστατευτούν µέχρι να χρησιµο-
ποιηθούν για τον σκοπό που καταβλήθηκαν».

Η όγδοη µε αριθµό 555/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Απαλλαγή από τον ΦΠΑ των δαπανών επισκευής και ανοικοδό-
µησης σεισµόπληκτων κτηρίων».

Η έβδοµη µε αριθµό 560/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Ιωάννη Μπουρνούς προς τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Να σταµατήσει η

συστηµατική απαξίωση του µεταφορικού ισοδύναµου».
Η δωδέκατη µε αριθµό 562/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύ-

τερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Μπουρνούς προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Να αποτραπεί οριστικά
η επιχειρούµενη περιβαλλοντική υποβάθµιση στο Αφεντέλι της
Ερεσού Λέσβου».

Η δεύτερη µε αριθµό 547/10-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό
Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Ασφαλής λειτουργία και τήρηση του
πλαισίου συνεργασίας για το στρατιωτικό αεροδρόµιο Ακτίου». 

Η πέµπτη µε αριθµό 548/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, µε θέµα: «Εγκληµατικά σχέδια για σταθµό παραγωγής
ρεύµατος από φυσικό αέριο στο Χαϊδάρι». 

Η τέταρτη µε αριθµό 546/10-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Απαράδεκτη καθυστέρηση του
Υπουργείου στον εκσυγχρονισµό του θεσµικού πλαισίου που
αφορά τα σωστικά µέσα».

Η πρώτη µε αριθµό 545/10-3-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Τα ρουσφέτια της Νέας
Δηµοκρατίας στο µοίρασµα του ηλεκτρικού χώρου συνεχίζονται
εις βάρος της ενεργειακής δηµοκρατίας και των µικρών παρα-
γωγών» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή. 

Η τρίτη µε αριθµό 558/13-3-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Για τα οξυµένα προβλήµατα
των αλιέων του Νοµού Ηρακλείου» δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Βουλευτή. 

Κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων
ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.22’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα
20 Μαρτίου 2023 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε τη ηµερήσια διάταξη
που θα διανεµηθεί.
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